
Ekonomická kríza, ktorá viac či
menej zasiahla celý svet, si vyberá
daň aj v našom meste. Okrem ľud-
ského rozmeru, keď každá strata
zamestnania spravidla znamenala
pre rodinu šok z pádu životného
štandardu (v niektorých prípadoch
až na samé dno), kríza sa dotkla aj
samosprávy. 

Menej práce znamená aj menej
daní, a práve z tých samosprávy
žijú. V prvom polroku tohto roka
prišla Nitra o takmer 2 milióny eur
na podielových daniach, a výpa-
dok v príjmoch pokračuje. Dal sa
však čakať. V minulosti zastupi-
teľstvo prerokovalo a prijalo opat-
renia, ako očakávaný výpadok
v príjmoch mesta nejakým spôso-
bom „ukočírovať“. 

Jedným z krokov bolo naprí-
klad aj prehodnotenie mzdových
výdavkov, solidárnosť s občanmi a
tak – nezvyšovať platy. Sám pri-
mátor vyhlásil, že pre krízu si plat

zvýšiť nenechá. „Jednoducho,
stačí mi plat a snažím sa držať pri
zemi. Funkcia primátora nie je o
odmenách, ale o práci a my sme
dobre zaplatení, aby sme robili,“
povedal primátor Nitry, ktorý do-
stáva mesačný plat 121-tisíc korún
(odznelo v júli 2008). O pár me-
siacov prijal odmenu vo výške
242,6 tisíc korún (8.052 €) s ko-
mentárom, že považuje udelenie
odmeny za česť a uznanie svojej
práce…

Vráťme sa ale k platu. Priemerná
mzda v národnom hospodárstve za
rok 2007, z ktorej sa vypočítava plat
primátora pre rok 2008, bola stano-
vená na 20.146 Sk, čo je 669 €. Pri-
mátorský plat tak dosiahol úcty-
hodnú výšku 4.026 € za mesiac
(669 krát 3,54 krát 1,7 – pričom sa
zaokrúhľuje na eurocent hore).

A o rok neskôr, v roku 2009, mal
plat ešte vyšší. Za rok 2009 (teda

pre výpočet mzdy v tomto roku)
bola priemerná mzda stanovená na
723 €. Ak by primátor dodržal
slovo, tak jeho konečný plat i pri
zvýšení priemernej mzdy v národ-
nom hospodárstve mal ostať 4.026
€, čiže na úrovni roku 2008. Rea-
lita?! Plat primátora stúpol na
4.351 € mesačne (áno, navýšenie
o 325 € mesačne!). Ak sa to zdá
v poriadku, tak len preto, že me-
chanizmus výpočtu vám ešte nie
je dostatočne známy.

Priemerná mzda v národnom
hospodárstve sa násobí koeficien-
tom veľkosti mesta, pre Nitru je
koeficient 3,54. Nuž a napokon do
hry vstupuje faktor spokojnosti. Je
ním koeficient schválený mest-
ským zastupiteľstvom, môže na-
dobúdať hodnotu až do 2-násobku
základného platu, alebo aj nič. MZ
stanovilo v roku 2006 (december)
koeficient primátorovi na 1,7. Nie

je nemenný, keby primátor požia-
dal, že ho chce znížiť, lebo je kríza,
a „platy si zvyšovať nebudeme, ani
odmeny nebudú, uskromníme sa
v čase krízy, je to signál pre obča-
nov“, socialistické zastupiteľstvo
by socialistickému primátorovi ur-
čite vyhovelo. Keby ... niekto zní-
ženie koeficientu navrhol.

A možno ani dnes poslanci ne-
vedia, že primátor mal v čase kul-
minácie krízy zvýšený plat... A ešte
jedna drobnosť. Podľa Poriadku
odmeňovania §3 ods. 5 návrh na
zvýšenie platu primátora mesta
môže podať výlučne poslanec
alebo skupina poslancov mest-
ského zastupiteľstva, a to najne-
skôr 3 dni pred konaním zasadnu-
tia mestského zastupiteľstva. Stalo
sa tak v roku 2009?

Mimochodom, v januári 2007
začínal s platom 3.452 €, ale v ja-
nuári 2009 už s 4.351 € – 899 €
mesačne navyše. Koľkí z nás by
prijali tých 899 € ako mesačný
plat? Nestačil by primátorovi plat,
ktorý zo zákona nesmie byť nižší –
a to je 2.560 €? Veď napríklad len
za podpredsedníctvo v ZMOS do-
stáva ďalšie eurá, počítajú sa rá-
dovo v stovkách.

Peter Janko © patriot 2010
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Priemerné mzdy v slovenskom
hospodárstve pre niektoré profesie

Primátor mesta 4350 €

Predseda vlády 3800 €

Predseda Národnej rady SR 2500 €

Riaditeľ príspevkovej
organizácie mesta 1500 €

Informatik 1200 €

Obchodný marketing 1010 €

Pracovník v bankovníctve 860 €

Pracovník telekomunikácii 740 €

Učiteľ ZŠ 630 €

Zdravotné sestry 550 €

Pracovníčka administratívy
na úrade práce 450 €

Socialisti a my, bežní ľudia
alebo ako si počas krízy nechať potichu zvýšiť plat

V tomto čísle nájdete:
Dajme Nitre tvár
Prvé výsledky internetových

volieb v rámci projektu My sme Nitra

Projekt „Dotyk svetla“
Osudy ťažko skúšaných

v rukách ľudí z ulice – tanec a rap
v ľudskom svetle
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Pamätám si časy, keď na vetu
„v tej Nitre zdochol pes“ bežný
mladý Nitran(čan) odpovedal –
ale veď žiješ. Dnes odpoveď znie
– ešte chvíľu pobudnem a pôjdem
asi do Bratislavy. Vyzerá to,
akoby sa k nám priblížil východ.
Hegemóniu východniarov na
vládnych postoch v predchádza-
júcom volebnom období napokon
nespochybniteľne narušili práve
ministri z Nitry a okolia. Že ste to
nepocítili? Prečo aj, veď v Nitre
zdochol pes.

V posledných rokoch sledujem,
a nie je to len pri komunálnych
voľbách, keď účasť pravidelne
nedosahuje 50 percent, že ľudia
strácajú väzby k miestam, kde sa
narodili, a žijú pre peniaze. A to
s bezvýhradnou úctou. Nehovo-
rím o tých, ktorí dennodenne bo-
jujú o prežitie, ale o tých, ktorých
skromnosť neoslovila alebo je
v lesku mamonu v úzadí. 

Môj starý otec mi o Nitre roz-
prával, ako to bolo, keď za Mlyn-
mi boli polia, keď nestála Chre-
nová, ako sa Nitra budovala,
hovoril mi o ľuďoch, ktorí ju po-
stavili. Môj známy mi pri pose-
dení na pive ukazoval fontánu so
slovami – tú staval môj otec.
A postavil ju dobre, keď mi ju
jeho syn mohol ukázať. Lebo ju
staval s vedomím, že bude aj pre
jeho syna a raz sa možno svojím
otcom a jeho dielom bude chváliť. 

Dnes nám Nitru kosia kosci
z Košíc, cesty stavajú firmy z Bra-
tislavy či z Rožňavy. Žijeme pre
nákupné centrá a v nákupných
centrách. Strácame sa nie vo
svete, tam sa paradoxne stretá-
vame a dávame dokopy, ale doma.
Odtŕhajú nás a sami sa odtŕhame
od všetkého, čo nás k tomuto
mestu viaže. Paralyzovaní leni-
vosťou, ktorá nás drží pri zemi, ži-
júc v strachu z pozdvihnutia hlavy
a vyslovenia vlastného názoru,
neuvedomujúc si, že sme z Nitry
a sme tu doma. V matke miest,
centre Veľkomoravskej ríše, ktorá
zahŕňala veľkú časť strednej Eu-
rópy, so Svätoplukovými prútmi
ako odkazom súdržnosti v záujme
prežitia plnohodnotného pokoj-
ného života. 

Ja som tu doma a aj keď veľa
vecí v tomto meste treba od zákla-
du prekopať, som naň hrdý. A vy?                       

Peter Janko © patriot 2010

Stomatologická pohotovosť
Špitálska 6, Nitra, 037/6545111
Ordinačné hodiny: 16:00 - 19:00
Dni pracov. pokoja: 08:00 - 16:00

Pohotovosť pre dospelých
Špitálska 6, Nitra, 037/ 6942 229
Ordinačné hodiny: 16:00 - 07:00
Dni pracov. pokoja: 07:00 - 07:00

Lekárska služba prvej
pomoci pre deti a dorast
Špitálska 6, Nitra, 037/6545111
Ordinačné hodiny: 15:30 - 07:00
Dni pracov. pokoja: 07:00 - 07:00
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Stratení,
bez identity,
bez hodnôt.
Neutešená vízia

V dňoch 22. až 24. júna sa v
Novej Pekárni v Nitre už po druhý
krát uskutočnil súťažný festival
kapiel Rock Me Fest, v ktorých
usporiadatelia dali priestor najmä
mladým kapelám z Nitry a okolia. 

Po úspechu nultého ročníka si
fanúšikovia znovu vychutnali
mladých rockových nadšencov,
ktorí sa predstavili v troch semi-
finálových kolách. 

V každom z nich  porota i di-
váci svojimi hlasmi posunuli ďa-
lej  tri skupiny. Treba dodať,
že odbornú porotu zloženú z pe-
dagógov hudobného, výtvarného
a divadelného štúdia ARS
STUDIO, zástupcov spoločnosti
FILMART, zvukárov z firmy
SEVO sound a štábu TV Nitrička,
nebolo jednoduché zaujať. Dôka-
zom toho bola kvalitná  finálová
zostava, ku ktorej samozrejme
prispeli aj početné hlasy divákov. 

Vo veľkom finále sa už pravi-
delne znovu stretáva deväť kapiel,
s možnosťou zviditeľniť sa, ale
taktiež aj zabojovať o atraktívne
ceny. Organizátori nezabudli ani
na svojich verných fanúšikov.
Vďaku za ich podporu vyjadrili
každodenným žrebovaním divác-
kej ceny.

Druhý ročník sa môže pochvá-
liť vysokou účasťou nielen divá-
kov, ale i súťažných kapiel. Cel-

kový počet sa vyšplhal na úcty-
hodných dvadsaťštyri. 

Cieľom projektu Rock Me Fest
je nielen podpora mladých hu-
dobníkov v ich smerovaní, ale i
vzbudenie záujmu mládeže o
umelecké činnosti a záujmy ich
priateľov. Mladé kapely tak majú
možnosť vystúpiť z tmy garáže a
zahviezdiť na ozajstnom pódiu,
pod reflektormi. 

Motiváciou boli aj ceny, jed-
nou zo špeciálnych cien určite po-
tešila spoločnosť Filmart, ktorá
ponúkla jednej z kapiel natočenie

vlastného videoklipu. 
Oba ročníky festivalu na ni-

triansku hudobnú scénu priniesli
nové hviezdičky, ktorých fanklub
sa vďaka súťaži rozrástol. Príkla-
dom sú zoskupenia ako James-
town, Andrejground, ale taktiež
i súčasní víťazi, nitrianska kapela
Sem a Tam. Nie sú však jedinými,
do povedomia nás divákov sa do-
stali všetci zúčastnení a veríme, že
o viacerých z nich budeme ešte
v budúcnosti počuť. 

Karin Baginová
Ľuboš Uher

Súťažný festival Rock Me Fest

Deň Dátum Lekáreň Adresa Telefón 
Str 1.9. Na Štúrovej Štúrova 38 65 25 670 
Št 2.9. Hypericum Rázusova 18 64 22 191 
Pia 3.9. Chrenová Fatranská 12 65 34 736 
So 4.9. Iris Špitálska 17 74 12 791 
Ne 5.9. Klokočina Hviezdoslavova 1 63 16 995 
Po 6.9. Na Štúrovej Štúrova 38 65 25 670 
Ut 7.9. Párovce Párovská 14 65 03 679
Str 8.9. Pharmacia Čajkovského 2 65 17 740 
Št 9.9. Pharmacum - HM Tesco Bratislavská 5 65 14 010 
Pia 10.9. Tília Výstavná 6 65 33 040 
So 11.9. Nádej Štefánikova 52 65 26 676
Ne 12.9. Pod Borinou Hviezdoslavova 1 77 30 408 
Po 13.9. Na Štúrovej Štúrova 38 65 25 670
Ut 14.9. Pri hvezdárni Fatranská 5 65 37 519 
Str 15.9. U Sv. Márie Farská 39 65 20 097 
Št 16.9. Pri nemocnici Špitálska 4 38 10 115 
Pia 17.9. Sládkovičova Sládkovičova 11 74 12 301 
So 18.9. Sunpharma OC Centro, Akademická 1A 0692 067465 
Ne 19.9. Pharmacy Max Chrenovská 30 69 00 101 
Po 20.9. Radlinka Radlinského 7 63 13 168 
Ut 21.9. U Valentína Dlhá 2 74 17 002 
Str 22.9. Viola Fatranská 12 65 06 929 
Št 23.9. Sunpharma OC Centro, Akademická 1A,Nitra 0692 067465
Pia 24.9. Farská Farská 10 65 22 344 
So 25.9. Alexia Jánskeho 7 65 18 773 
Ne 26.9. Aloe Kupecká 7 64 25 958 
Po 27.9. Bianca Jurkovičova 27 65 75 201 
Ut 28.9. Compharm Ľ.Okánika 9 73 35 588 
Str 29.9. Čajka Čajkovského 46 77 31 071 
Št 30.9. Dami Špitálska 13 65 14 472

Pohotovostné služby lekární • September 2010 Tiesňové linky

Pohotovosť - lekári
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Prvých štyroch ľudových kandidátov, ako nám
vyšli v ankete My sme Nitra, sme oslovili
okrem iného aj s otázkou možnej kandidatúry
na post primátora. Vychádzali sme so značnej
podpory, ktorú získali, a ktorá je pre úspešnú
kandidatúru na tento post nevyhnutná.

Karol Jedlovský
raper

Čo hovoríte, že sa objavu-
jete v rebríčku projektu My
sme Nitra?
Určite ma to teší, nasmero-

val som na tento projekt pozornosť niekoľkých
stoviek mladých ľudí a zdá sa, že mám fanúši-
kov nielen čo sa týka muziky. 
Ako v súčasnosti vnímate mesto Nitra, život
občanov?
Nitrička je krásna. Nemôžem sa však zbaviť
pocitu, akoby tu rokom 1989 neprišla demokra-
cia a neodišli komunisti, neviem ako ich volajú
teraz. Keď vidím a počúvam toľko oklamaných
ľudí, tak mi je ťažko, ale lepšie sa mi skladajú
pesničky. Verím, že najmä mladí majú už stra-
níckych rečí dosť a postavia sa na odpor.  Mám
pocit, že tu vládne klientelizmus.
Budete rešpektovať návrhy vašich priazniv-
cov, aby ste kandidovali na post primátora?
Podporím na post primátora človeka, ktorý sa
nedá kúpiť, ktorý bude slúžiť mestu a jeho ob-
čanom. Ja sa budem venovať tomu, čo viem.
Stretneme sa na koncertoch.

Ľubomír Martinka
bývalý prednosta
Mestského úradu v Nitre

Čo hovoríte, že sa objavu-
jete v rebríčku projektu My
sme Nitra?

Je to zaujímavý projekt. Ďakujem tým, ktorí mi
dali hlas, poteší to.
Ako v súčasnosti vnímate mesto Nitra, život
občanov?
Nitra je nádherná – polohou, prostredím a aj
samotnou architektúrou. Ale.... Politická pre-
hnaná zodpovednosť,  „chcenie“ svojej strany

a cena pozície moci je silnejšia ako aktuálny
komplexný pohľad na život mesta či základné
potreby občana. Mesto má neskutočný poten-
ciál, chýba však ucelený logický systém, ktorý
by vtiahol každého z nás do reality lepšieho ži-
tia a spolunažívania. Viac treba počúvať ľudí.
Nehovorím, že každý z názorov verejnosti treba
zohľadniť, ale treba ho poznať – aspoň pre se-
bareflexiu a alternatívy riešenia.
Budete rešpektovať návrhy vašich priazniv-
cov, aby ste kandidovali na post primátora?
Uvedomujem si, že kandidát na primátora musí
spĺňať mnohé kritéria, minimálne však vhodné
rodinné zázemie, dobrý zdravotný stav, má mať
určité postavenie, zamestnanie, skúsenosti, cha-
rizmu, manažérske vlastnosti, schopnosť spájať
ľudí, byť nezávislý na politických chápadlách.
A či chceme, či nie, musí mať aj financie a pod-
poru na predstavenie svojich myšlienok v kam-
pani. Tí, čo ma ozaj dobre poznajú, si v týchto
vetách našli odpoveď.

Pavol Peciar
plavecký tréner,
podnikateľ v oblasti
organizácie športových
podujatí

Čo hovoríte, že sa objavu-
jete v rebríčku projektu My sme Nitra?
Priznám sa, že pri mojej vyťaženosti v letných
mesiacoch som informácie zachytil iba okra-
jovo a cez maily, ktoré mi chodili. Ale dôvera
ľudí určite vždy poteší. 
Ako v súčasnosti vnímate mesto Nitra, život
občanov?
Nitra je pre mňa mesto takmer nekonečných
možností. Na druhej strane ale musím povedať,
že občas mám dojem, že niektorí ľudia len tak,
zrejme pre vlastný dobrý pocit, hádžu iným po-
lená pod nohy. Táto malosť ma dosť ubíja, lebo
my, Nitrančania, takí nie sme. Nerozumiem, kto
k nám túto malomestskú tuposť zavliekol.
Budete rešpektovať návrhy vašich priazniv-
cov, aby ste kandidovali na post primátora?
Ako som povedal, podpora ma teší, ale moje pri-
ority sú teraz niekde inde. Navyše aj medzi
ľuďmi, ktorých ste mi menovali v prvej štvorke,

sú takí, ktorí by tento post zvládli bravúrne
a v prospech nás všetkých. Takže prenechám tú
česť a  zodpovednosť im.

Radúz Sedlár
majiteľ detektívnej
kancelárie a bezpečnostnej
služby Nádej 

Čo hovoríte, že sa objavu-
jete v rebríčku projektu My

sme Nitra?
To ste ma veľmi príjemne prekvapili. Páči sa mi
myšlienka, aby  ľudia si sami bez diktátu poli-
tickej strany navrhli svojho kandidáta. Často to
nekorešponduje s politickými návrhmi strán.
Ako v súčasnosti vnímate mesto Nitra, život
občanov?
Matka miest je nádherná. Niečo iné je však po-
hľad na krásy mesta, mimochodom, nie všetky
si ctíme a vážime, no dôležitá je analýza života
občana. A tu pred krásou a skvostami mesta na-
stupujú iné hodnoty. Mám prácu? Mám slušné
bývanie? Mám na štúdium pre deti? Môžem si
dovoliť dovolenku?  Ľudia, doslova sa trápiaci
myšlienkami existencie, nevnímajú až tak vizuál
mesta, potrebujú istoty pre dôstojný život
a následné vyžitie sa, oddych, relax. 
Budete rešpektovať návrhy vašich priazniv-
cov, aby ste kandidovali na post primátora?
Dôvera občanov, ktorí mi tlmočia myšlienky
kandidatúry, je príjemná, ale vysoko zodpo-
vedná. Post primátora totiž chápem ako schop-
nosť spájať harmóniu srdca a rozumu v pro-
spech občana, podotýkam, nie vo svoj vlastný.
Životná skúsenosť, priamosť, férovosť vo vzťa-
hoch s ľuďmi mi zatiaľ len ticho šepkajú, že za
určitých okolností by som prijal takúto česť,
lebo aj kandidatúra samotná o sebe je česť, ne-
hovoriac už o funkcii primátora. Stretávam sa
s ľuďmi a ak sa mi podarí ako človeku nezávi-
slému na politickej moci dať dokopy tím ľudí,
odborníkov, ochotných slúžiť a obetovať sa pre
ostatných, vtedy rád budem kandidovať. Ne-
triedim občanov podľa politickej príslušnosti,
ale ochoty vniesť do nášho spolunažívania
v meste radosť, čestnosť a lepšie vzťahy.

Viac o projekte aj na strane 4.

Projekt My sme Nitra má
prvé publikovateľné výsled-
ky. K 23. augustu 2010 sme
prostredníctvom webstránky
www.mysmenitra.sk ob-
držali celkom 7.538 platných
tipov na komunálne osob-
nosti – potenciálnych zástup-

cov v mestskom zastupiteľstve. Zaujímavé je, že
prví štyria z nich získali dohromady nad 50 per-
cent, presne 50,92 percenta všetkých platných
hlasov (v tabuľke sú uvedení v abecednom po-
radí). Ďalších 26 kandidátov získalo viac ako
0,5 % hlasov. Okrem toho sa v ankete vyskytlo
niekoľko desiatok ďalších mien. Musím pri-
znať, že napriek rozmachu internetu nás počet

hlasujúcich príjemne prekvapil. Svoje zrejme
urobila aj uhorková sezóna a s ňou spojený zá-
ujem celoplošných médií o zatiaľ lokálne pô-
sobiacu novú politickú stranu. 

Kandidáti, z ktorých každý získal aspoň
0,5 % hlasov - poradie je určené počtom hla-
sov: Marta Rácová, Jozef Prokeš, Imrich

Okenka, Anton  Letko, Ladislav Švihel, Tomáš
Galbavý, Štefan Štefek, František Baláž, Renáta
Kolenčíková, Milan Belica, Stanislav Babčan,
Ferdinand Vitek, Norbert Kálman, Ján Béreš,
Jozef Chrenko, Pavol Meňky, Milan Burda, Jo-
zef Dvonč, Peter Bielik, Libor Vozár, Ján Vančo,
Juraj Kusý, Ján Plandora, Ondrej Ščurka, Juraj
Illéš, Jozef Stančík.

Možnosť podporiť niekoho zo zoznamu alebo
navrhnúť vlastného kandidáta na regionálneho
politika potrvá na www.mysmenitra.sk až
do konca septembra. O výsledkoch ankety Vás
budeme priebežne informovať na webstránke
www.patrioti.sk (pozri aj strana 4).

František Jašík
Strana patriotov, predseda
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My sme Nitra. Ona, on, každý z nás…

Anketa: 4 krát otázky o podpore, meste a kandidatúre

Kandidáti, ktorí v internetovom hlasovaní
dohromady získali 50,92 % všetkých hlasov

Karol Jedlovský 
Ľubomír Martinka
Pavol Peciar
Radúz Sedlár
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Centrum pre rodinu je pre všet-
kých, ktorí cítia potrebu slúžiť,
realizovať sa pre dobro iných, po-
trebu dávať aj z mála tým, ktorí
majú ešte menej. Je pre všetkých,
ktorí potrebujú pomoc, radu či po-
vzbudenie. Snaží sa o zlepšenie
kvality života v rodinách aktív-
nym prístupom k dianiu okolo
nás. Usiluje sa čeliť problémom a
krízam v rodinách i v celej spo-
ločnosti rešpektovaním Božieho
zákona. Centrum pre rodinu je
otvorené pre všetkých ľudí dobrej
vôle.

Ide o dobrovoľné, nezávislé,
charitatívne a neziskové ob-
čianske združenie. Vzniklo v roku
2001. Miestom pôsobenia je pre-
dovšetkým 30-tisícové nitrianske
sídlisko Klokočina. Niektoré ak-
tivity však majú celomestský a re-
gionálny dosah.

Občianske združenie rozvíja
spoluprácu aj s centrami pre ro-
dinu v iných mestách, napríklad
pri organizovaní celoslovenského
podujatia Deň rodiny. 

Tieto priority sa snaží dostať
do reálneho života organizovaním
rôznych aktivít a podujatí zame-
raných na voľný čas i vzdeláva-
nie. Správy o činnosti, aktuality,
projekty, ktorým sa venuje, sú k
dispozícii na internetovej stránke
www.centrumprerodinu.sk.

Každý, kto má záujem dostá-
vať informácie o dianí v Centre,
môže požiadať o zaradenie do da-
tabázy kontaktov cez e-mail
nitrianskerodiny@gmail.com. 

Akcie sú väčšinou pravidelné
– týždenné, mesačné, niektoré
však organizujú raz do roka – na-
príklad letný rodinný pobyt či
charitatívny vianočný jarmok.
Dvakrát do týždňa sa stretávajú
mamičky na materskej dovolenke,
vždy v piatok sú zase večerné
modlitbové stretnutia mužov. Raz
do mesiaca sa konajú formačné
duchovné obnovy pre ženy i mu-
žov. Projekt Sára, vďaka ktorému
môžu mladí ľudia pomáhať v ro-
dinách s deťmi, pokračuje aj v no-
vom školskom roku. Farská man-
želská bedmintonová liga začína

na jeseň svoj druhý ročník a teší
sa na nové manželské páry. 

Ciele združenia:
• podpora harmonickej rodiny

postavenej na celoživotnom
manželskom zväzku muža a
ženy ako najvhodnejšieho pro-
stredia pre odovzdávanie hod-
nôt a na rozvoj človeka ako in-
tegrálnej bytosti 

• budovanie komunity rodín
ochotných si vzájomne pomáhať

• umožnenie zmysluplného trá-
venia voľného času pre rodiny
a mládež

• propagácia prirodzeného spô-
sobu odovzdávania života a čis-
toty

• ochrana ľudskej dôstojnosti
a života od počatia po priro-
dzenú smrť

• pomoc deťom a mládeži v
orientácii v etických a sexuál-
nych otázkach bežného života,
príprava na rodinný život

• konkrétna sociálna a vzdeláva-
cia pomoc cieľovým skupinám:
slobodným matkám, rodinám,
seniorom, deťom, snúbencom

Lýdia Brabcová © patriot 2010

Politická strana, ktorá vznikla v marci 2010, s prvotným
cieľom presadiť a podporovať v komunálnej politike
v Nitre nezávislých kandidátov. Definuje sa ako strana
ekonomického a sociálneho pragmatizmu. To znamená,
že presadzuje myšlienku, že zakryť sa môžeme len takou
perinou, na akú máme. Na druhej strane ale tvrdí, že pe-
rie z vlastných husí máme džgať najmä do vlastnej periny,
nie do cudzej. Strana chce v Nitre ľuďom ukázať, že ich
perie sa tu džgá kde kade, len nie tam, kam patrí, ale aj
to, čo všetko by so svojím perím mohli robiť.

Projekt My sme Nitra
Je aktivitou Strany patriotov, ktorá chce takýmto spôso-
bom aktivizovať verejnosť. Trvalý nezáujem o komunálnu
politiku, ktorá je pritom pre bežný život mimoriadne dô-
ležitá, viedol k defraudácii komunálnej politiky na ryžo-
visko bez záujmu o občanov. Projekt My sme Nitra má za
cieľ vyprofilovať lokálne osobnosti, ktoré u spoluobčanov
požívajú dôveru a úctu, a dostať ich do komunálnej poli-
tiky za svoje obvody. Aby mesto bolo pre ľudí a nie ľudia
pre pár vyvolených. Ak máte záujem dať niekomu zo zve-
rejnených kandidátov svoj hlas alebo dať hlas inému –
svojmu kandidátovi na regionálneho politika, navštívte
stránku www.mysmenitra.sk.

www.patrioti.sk www.mysmenitra.sk

Zlepšiť kvalitu života v rodinách
inz

er
cia
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Dvanásťročný Jožko Roško z
Kalnej nad Hronom neďaleko Le-
víc je veľký bojovník. Narodil sa s
detskou mozgovou obrnou, k tejto
závažnej diagnóze sa pridružil aj
autizmus a svalová dystrofia. Pro-
gnóza lekárov spočiatku nebola
optimistická: u chlapca je silno za-
siahnutý mozog, a tak je veľmi
malá pravdepodobnosť, že bude
robiť pokroky, no zázraky sa vraj
dejú… Jožkova mama Marika by
si zaslúžila titul Matka desaťročia.
O svojom tehotenstve sa dozve-
dela až vo štvrtom mesiaci. Doma
mala už 23-ročného syna a pri Jož-
kovi vôbec nič nenasvedčovalo
tomu, že čaká dieťa.

„Moje tehotenstvo prebiehalo
bez problémov,“ spomína. „Krátko
pred pôrodom som bola v nitrian-
skej nemocnici na poslednom
ultrazvuku, ktorý neukázal žiadne
komplikácie. O dva dni mi začala
odtekať plodová voda. Trochu ma
prekvapilo, že som nemala žiadne
bolesti. A potom prišlo to, čo nikto
nečakal – začala som krvácať.“
Lekári museli najskôr zachraňovať
matku, u ktorej nečakane zistili
mióm. Rozhodli sa pre cisársky
rez. Po vybratí bábätka z mater-
nice ho museli kriesiť, a pri tom
mu praskla v hlavičke cieva… 

Jožka dali do inkubátora a jeho
mame oznámili, že stav dieťatka je
kritický a že má počítať aj s najhor-
ším. Chlapček však všetkých milo
prekvapil. Jeho zdravotný stav sa
zo dňa na deň zlepšoval, pekne rás-
tol, vyvíjal sa. Lekári ho postupne
mohli odpojiť aj z kyslíkového prí-
stroja. „Z Levíc som mu každý deň
nosila materské mlieko. Asi dva
týždne po pôrode som zažila v ne-
mocnici poriadny šok – inkubátor
bol zrazu prázdny. Keď mi však ses-
tričky povedali, že Jožka už preložili
do postieľky, padol mi kameň zo
srdca,“ priznáva pani Marika.

Jožkove veľké pokroky
Skutočný boj sa však začal až

po návrate z nemocnice. Nasledo-
val pobyt v Liečebnom centre v
Čilistove, cvičenie Vojtovej me-
tódy, cvičenie vo vode, užívanie
liekov na podporu mozgovej čin-
nosti… Keď mal Jožko šesť rokov,
spolu s mamou sa vybrali do
Egypta. Pôsobí tam slovenská le-

kárka MUDr. Eva Augustínová,
ktorá lieči detskú mozgovú obrnu
unikátnou metódou – pomocou
špeciálnych injekcií a liekov. Už
po prvom pobyte urobil chlapec
pokroky – zrazu nepotreboval
plienky a naučil sa plávať. Odvtedy
absolvoval v Egypte ďalšie tri po-
byty, posledný z nich v máji tohto
roka. „Liečba môjmu synovi veľmi
pomáha, ale už na ňu nemáme pe-
niaze. Trojtýždňový pobyt stojí až
5.000 eur. A takých pobytov potre-
buje absolvovať niekoľko,“ kon-
štatuje mama a dodáva, že pred pár
mesiacmi vyhlásili pre Jožka ve-
rejnú zbierku na nový invalidný
vozík – héliový, ktorý stál 4.500
eur. „Ďakujeme všetkým ľuďom,

ktorí nám pomohli,“ odkazuje.
Jožko vlani vyskúšal aj liečbu v
Maďarsku. Pani Marika sa tam
zoznámila s lekárom, ktorý sa stará
o vrcholových športovcov.

Pre jej syna vybavil návštevu u
profesora neurológie a u ortopéda.
Ten dal pre chlapca vyrobiť špe-
ciálny „skafander“, v ktorom sa za
pomoci mamy učí chodiť. A mu-
síme uznať, že robí veľké po-
kroky… Už nemá také stuhnuté
ruky, už si môže chytiť tvár dla-
ňami, čo predtým nedokázal, pre-
tože ruky mal vyvrátené. Ani oči
mu už nezabiehajú, dokonca sa na-
učil sám jesť lyžicou i vidličkou.
Chuť do jedla má takú, že ho nie-
kedy musia obmedzovať.

Tešia sa z každého dňa
Chlapec býva spolu s mamou už

dva roky v rodinnom dome v Kal-
nej nad Hronom, kde je bezbarié-
rový prístup. Letné dni si spestruje
plávaním v bazéne, sledovaním te-
levízie i počúvaním hip-hopu,
najmä nitrianskeho rapera Kai-
džasa, ktorý Jožka občas príde aj
navštíviť. „Život na dedine si po
všetkých stránkach pochvaľu-
jeme,“ vraví chlapcova mama.
„Predtým sme desať rokov bývali v
levickom paneláku, kde boli dosť
obmedzené možnosti. Jožko má
bezbariérový vstup aj do základ-
nej školy v Leviciach. Moja 29-
ročná neter Eva, sestrina dcéra,
mu už tri roky robí osobnú asis-
tentku. Sedí s ním v prvej lavici,
pomáha mu na vyučovaní, vodí ho
aj na obedy do školskej jedálne.
Som šťastná, že máme okolo seba
ľudí, ktorí nám ochotne pomáhajú.
Moja sestra, môj 35-ročný syn s
manželkou a deťmi, riaditeľka
školy, učiteľky, Jožkovi spolužiaci,
starosta našej obce a mnoho ďal-
ších,“ vymenúva pani Marika,
obetavá a silná žena, ktorá si od
Jožkovho narodenia veľa vytrpela.
A nielen pokiaľ ide o zdravotné
problémy jej syna. Pred štyrmi
rokmi jej lekári zistili rakovinu pr-
sníka. Podrobila sa operácii, che-
moterapii i rádioterapii… Najhor-
šie chvíle má našťastie už za sebou.
„Človek sa nikdy nesmie vzdávať.
A tak bojujeme a tešíme sa z kaž-
dého nového dňa,“ hovorí s úsme-
vom na tvári.         Lýdia Brabcová

Projekt „Dotyk svetla“ pomáha
vážne chorému chlapcovi

Chcete Jožkovi pomôcť?
Na pomoc Jožkovi vznikol projekt „Dotyk svetla“ – je to aj názov účtu, na ktorý
môžu ľudia prispievať. Účet je založený v Slovenskej sporiteľni a jeho číslo
je: 0234858026/0900. Projekt je jednou z aktivít Občianskeho združenia Pro Eru-
ditio, ktoré vzniklo s cieľom pomáhať ľuďom získavať a rozširovať vzdelanie, a to najmä
formou materiálnej pomoci. Združenie sa rozhodlo časť svojich aktivít zamerať na deti
a mladých ľudí s detskou mozgovou obrnou, autizmom a svalovou dystrofiou. Na pro-
jekt „Dotyk svetla“ prispeje každý, kto si kúpi nový hip-hopový album s názvom „Kai-
džas a Darebáci – pre našincov EP“.

Na jeseň sa bude konať benefičný koncert, na ktorom sa zúčastnia hip-hoperi a ta-
nečné skupiny: Kaidžas a Darebáci, H 16, DNA, Opak, Konko (Billy Holly-
wood), Grimaso, Kali a tanečníci Laci Strike a ďalší. Koncert sa uskutoční
7. októbra v Športovej hale v Leviciach. Vstupné bude dobrovoľné. Každý účast-
ník dostane ako darček cédečko s futbalovou hymnou od Kaidžasa. Občianske zdru-
ženie Pro Eruditio chcelo koncert pôvodne zorganizovať v Nitre, kde sa Jožko naro-
dil. Mesto však neumožnilo vo vhodnom termíne využiť bezplatne Mestskú športovú
hlavu na Klokočine. Naopak, Levice zareagovali veľmi promptne a ochotne. V každom
prípade chce občianske združenie urobiť z benefičných koncertov tradíciu.

Jožko s nitrianskym raperom Kaidžasom. Foto: Ján Csillag
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Zostalo smutné a zabudnuté
miesto na mape, ktoré sa pomaly
ale isto stáva vyhosťujúcou
škvrnou v meste Nitra. A pritom
to bolo miesto, ktoré je až do
špiku kostí nasiaknuté radosťou,
zábavou a eufóriou mladosti. Am-
fiteáter stráca výsostné právo byť
centrom zábavy, ktoré po dlhé de-
saťročia bavilo obyvateľov mesta.

S letargiou a s hrdosťou v srdci
sa bezmocne prizeráme tomu, čo
zostalo po mieste, o ktorom sme
donedávna hlásali, že toto je ten
náš nitriansky amfiteáter.

Na stránkach mesta Nitry sa
dočítate: „Nitriansky amfiteáter
patril kedysi k významným cen-
trám kultúry nielen v našom
meste, ale aj v širšom regióne, či
na celom Slovensku. Konali sa tu
rôzne podujatia, stretnutia, fil-
mové festivaly a koncerty, ktoré si
pamätá každý občan Nitry.“

A naša otázka znie: „Prečo je
celý text písaný v minulom čase?
Prečo neprinavrátime život do
priestorov amfiteátra dnes. Veď
samotný priestor bol presne kvôli
týmto veciam postavený. Posta-
vený pre život, radosť a kultúru?“

Rozhodli sme sa preto vytvoriť

projekt kultúrneho mestečka nie
len pre mladých, ale predovšet-
kým pre všetkých občanov mesta
Nitry.

Našim cieľom je nás spájať, a
nie rozdeľovať. Kvôli týmto
a mnohým ďalším veciam sme
prispôsobili program a štruktúru
aktivít tak, aby oslovil „amfík“ čo
najširšiu populáciu mesta.

Celoročný program s istotou

zahŕňa ako vonkajšie, tak vnú-
torné aktivity.

Lanové centrum, lezecká stena,
športoviská, filmy, koncerty, ale aj
galéria, štúdiá, antikvariát, ateliér
sú len zlomkom toho, čo všetko
by sa tu malo konať.

Avšak pri prezentácii tohto pro-
európskeho projektu sme sa na
meste stretli s nepochopením. Na-
miesto prijatia sme sa dočkali

agresie, namiesto pochvaly odmie-
tavého postoja. Jeden múdry člo-
vek mi raz povedal: „Toto mesto ti
dáva to, čo ty dávaš tomuto
mestu.“ A keď sme sa konečne roz-
hodli pre toto mesto niečo urobiť,
byrokraticky sme boli odbití.

Pán primátor, s nádherným
úsmevom na tvári, nám s pokoj-
ným svedomím pod nos pod-
strkuje bývalé kasárne pod Zobo-
rom. A my, s grimasou hrôzy, sa
pozeráme na rozpadnuté budovy
v havarijnom stave. Je veľa vecí,
ktoré dokážu zjednotiť a mobili-
zovať mladých ľudí v Nitre. Špor-
tové a kultúrne podujatia, zábava
či spoločné názory na dianie vo
svete a vo svojom okolí.

Na tieto a veľa iných vecí by
však mal prichádzať impulz
najmä od spoločnosti, v ktorej ži-
jeme. Svet, ktorý pre vás chceme
vytvoriť, je prvým bodom vzá-
jomnej spolupatričnosti, toleran-
cie a kultúrneho diania v študent-
skom meste, akým je Nitra.

A práve preto pomaly zo svojho
slovníka vypúšťame frázu „nech
bojuješ akokoľvek, nič sa tu ne-
zmení.“ 

Matúš Molnár

Operácia Amfiteáter

MILTECH s.r.o. • stavebno-montážna firma

Cabajská 4, 949 01 Nitra • tel. 0904 979 555, 0903 399 595 • e-mail: miltech@miltech.sk • www.miltech.sk

Zatepľujeme, staviame rodinné domy
a čerpacie stanice pohonných hmôt
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Mesto očami Nitra(nča)nov

Petzwalova ulica

Dolnočermánska ulica

Nedbalova - Centrum voľného času

Svetlá ulica

Ďurkova ulica 

Dolnočermánsky chodník
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Ak by sme spravili prieskum
užívateľov internetového portálu
Facebook, v momentálnej situácii
skôr pripomínajúceho Kocúr-
kovo, zistili by sme, že väčšina
„obyvateľov“ Facebookova sa za-
registrovala z dôvodu zlákania zo-
pár ich známymi.

Po krátkom čase ale zistíte fakt,
že známych nemáte „zopár“, ale
minimálne o dvesto viac – od va-
šich susedov bývajúcich dvanásť
poschodí nad vami, cez inštala-
téra, ktorý bol u vás naposledy
pred dvomi rokmi a ani sa nenaz-
dáte a o potvrdenie priateľstva vás
možno požiada aj nejedna cele-
brita.

Z rozprávania pri káve sa zrazu
stalo „písmenkovanie“ na chate,

z fotiek nazývaných aj momentky
sa stali tzv. cvaky a dlhá doba tvá-
renia sa pred zrkadlom, no a v ne-
poslednom rade nesmieme za-
budnúť na to, že aj zo statusov
vašich priateľov bez problémov
viete, kto koľkokrát použil toa-
letu, kto neovláda ani základy slo-
venčiny či to, kto bude koho voliť.
Ak budete mať to šťastie, tak vás
pri tejto príležitosti pozvú do sku-
pín typu Čas strávený na WC,
Palo mylo vela umyvala, ANTI-
Fico. Treba síce uznať aj fakt, že
z členstva v niektorých fanúši-
kovských stránkach sa podozve-
dáte zaujímavé informácie z ob-
lasti, ktorá vás zaujíma. 

Ani Nitrania nezaháľali a už
teraz sa môžete dozvedieť akým
jazykom vlastne hovoríme, prida-
ním do skupiny Ortodoxná

Ňitránčina, kde sa dočítate aj to,
že po ,,po nitránsky neni „chcieť“,
ale steť, čo zas ilustruje tzv. druhá
nitránska veta: „Steš – nesteš, ne-
haj tak“.

Viac priaznivcov má však už,
že vraj športová a rekreačná sku-
pina s názvom Tour the Nitra pubs
a 213 členmi sa pýši Té nitránske
reči: očuje, prifarbí, poví ďalším
a repete s podtitulom V Nitre
niečo povíš, na ďalší deň to ví
Nitra celá, v takej verzii akú by
nevyrobil ani Spiellberg.

Našťastie s väčším počtom
priaznivcov existujú stránky s ti-
tulmi oslavujúce Nitru a skrom-
nosť jej obyvateľov. Preto nemu-
síte pociťovať narcizmus z pri   -
dania sa do stránky Najmúdrejší
sú tí z Nitry!

Dominika Mazáková © patriot 2010
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obľúbená dovolenková destinácia

chytajú sa tým ryby

obchod, podnikanie, podnikateľská činnosť

platidlo, to čo nám vždy chýba

smrdí to a likviduje sa tam živočíšny odpad
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Nitrania žijúci vo Facebookove
Glosa
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Balvan, sú tu súdruhovia z KAFIL100, idemo na výlet… Štebáku, už balím, len ukončíme kapitolu diplomovky na bacsalazára…

Chlapci, tu si oddýchnete. Na mori sa nedá urobiť žiadny… (dokončenie v tajničke)

Slovo na záver
Prelistovali či prečítali ste si prvé
číslo Nitrianskeho patriota, me-
sačníka obyvateľov Nitry. Me-
sačník je rozšírením interneto-
vého denníka Nitriansky patriot,
ktorý prináša denne aktualizo-
vané spravodajstvo a publicistiku
z Nitry a okolia. 
Tlačené vydanie obsahuje mate-
riály, ktoré sa v takejto forme ne-
vyskytli na internete, na druhej
strane ale internet obsahuje roz-
siahle informácie, ktoré sú do-
plnkom k článkom, ktoré ste si
prečítali. Pozývame Vás preto na
stránky Nitrianskeho patriota –
www.patriot.sk. Ďalšie číslo me-
sačníka sa do tlače dostane v po-
lovici septembra 2010.
Vaše tipy a postrehy môžete po-
sielať na našu adresu – Nitriansky
patriot, Cabajská 4, 949 01 Nitra,
alebo elektronicky na e-mail
citatelia@patriot.sk.
Tešíme sa na ďalšie stretnutie.
Redakcia


